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Zlata doba avtomatov. 
2ivimo v dobi silnega napredka in obe­

tajo se nam sijajni časi. Zakaj stroji in 
avtomati bodo v kratkem nadomestili ne 
samo ročne delavce, ampak bodo opravljali 
tudi možgansko delo. Obeta se zlata doba 
za človeštvo, ko si ne bo treba ubijati glave 
z raznimi »znanostmi« in »vedami« sploh, 
ker bodo tudi za to avtomati. Dobrih sto 
let je, odkar je rajnki Edgar Allan Poe na* 
pisal tisto lepo novelo o šahistu avtomatu, 
ki je vsakega živega šahista potolkel. Poe 
skuša sicer dokazovati, da je bil v tistem 
avtomatu skrit človek, vendar se mu ta do* 
kaz ni posrečil. Od tistih časov do danes pa 
smo napravili velik korak naprej, tega ne 
more nihče zanikati. Glede strojev in avto* 
matov pa smo že davno preko tistega šahi* 
sta avtomata. 

Nekje sem bral, kako sta se Amerikanec 
in Nemec prepirala o tem, kje izdelujejo 
popolnejše in čudovitejše stroje in avtoma­
te. Oba sta zahtevala seveda prvenstvo za 
svojo deželo. Nemec je skušal utemeljiti 
svoje stališče, da je Amerikanca presenetil 
s tem­le: »Povem vam, mister, da imamo 
pri nas čudovit stroj. Na eni strani vržeš 
vanj živega prašiča, čez pet minut pa lete 
na drugi strani iz njega izgotovljene pristne 
ogrske salame.« Amerikanec pa se je samo 
pomilovalno nasmehnil in rekel: »Take 
stroje je imel že moj pokojni ded, Bog mu 
daj dobro, kjer je. V kolikor smo vas že 
prekosili, naj vam zadostuje to­le: V vsa* 
kem količkaj dostojnem kraju naše dežele 
imamo stroje, v katere mečeš grozdje, pa ti 
na drugi strani lete ven pristno nadelani 
vinski bratje, pijančki, da jih je veselje gle* 
dati, in to vkljub prohibiciji.« 

Uverjen sem, da je malo takih, ki bi ta 
primer imeli danes še za dovtip, zakaj danes 
imamo še vse čudovitejše stroje in avtomate. 
Naj omenim samo sodobne računske stroje 
in avtomate, ki ti izračunajo z lahkoto 

obrestne obresti za poljubno glavnico, po* 
ljubne procente in poljubno obrestovanje, ki 
ti izvlečejo kvadratni koren, kubični ko­
ren in katerikoli koren, izračunajo točno lu­
nin in solnčni mrk itd. Ni čuda, če je v takih 
časih oni eberfeldski grof propadel s svo­
jimi učenimi konji. 

Dnevno časopisje nam dan za dnem 
prinaša poročila o novih čudovitih iznajd* 
bah Mene kot učitelja in vnetega prijatelja 
vsega šolstva pa je presenetila najnovejša 
iznajdba, iz novega sveta, ki; se imenuje »Av­
tomatični samouk«. To je lepa kovinska 
omara, ki je nekoliko obilnejša od navadnih 
avtomatičnih tehtnic, kakršne vidiš danes 
na vseh železniških postajah. Ima mnogo 
puščic, ročk in nešteto gumbov. Razdeljena 
je na več oddelkov za najrazličneiše vede. 
Napisi: »Latinščina«, »Grščina«, »Matema* 
tika«, »Astronomija« itd. kažejo, da gre za 
avtomat, ki izvršuje naloge. Ta avtomat je 
posebno priporočljiv za mesta, ki imajo 
mnogo srednjih in višjih šol. Vsakdo ve, 
kako težko se je danes učiti, ko so profe­
sorji tako sitni, šole prepolne, in je žoga 
zakraljevala nad plebejskim možganskim 
delom. 

Recimo, da ti je dan težak matematični 
problem. Včasih je slabo podkovani študent 
obiskal prijatelja, pa mu je ta izvršil nalogo, 
za plačilo pa sta ga zvrnila kozarec v kakšni 
zakotni gostilni. In ker je že od nekdaj, re­
kel bi skoraj običaj, da so bili gosposki mo* 
žgani v splošnem nekoliko uporni za lepo 
matematiko, medtem ko jo je revni dijak 
laže zmagoval, je bilo vse v redu. Revež je 
napisal bogatinu nalogo, bogatin pa ga je 
pogostil ali ga kako drugače nagradil. Prija­
teljstvo med dvema tako različnima slojema 
je šlo bujno v klasje. »Kapitalist« in »prole* 
tarec« sta se našla in med mladino ni bilo 
socialnih trenj 

Danes je stvar drugačna. Petični štu* 
dent stopi k avtomatu, pregleda napise, vrže 
notri nekaj dolarjev, pobrska po gumbih, po* 
vleče ročko, in avtomat položi na mizico lepo 
natipkano in pravilno izgotovljeno nalogo. 
Doma jo prepiše v zvezek in stvar je v redu. 
Če pa žrtvuješ še en dolar ali dva, ti avto­
mat vrže s črnilom napisano nalogo v po­

ljubni pisavi, ker jih avtomat kaže v desetih 
različnih vzorcih. Tudi šolskemu zvezku pri* 
kladen format si lahko izbereš, tako da ni 
treba naloge prepisavati. Ni treba drugega, 
kakor da jo študent všije v svoj šolski zve* 
zek. (To delo pa more opraviti tudi domača 
služkinja). Študent je vesel, ker se mu ni 
treba ponižati pred »plebejskim« sošolcem, 
profesor je zadovoljen, ker ni treba poprav* 
ljati in se jeziti, in red je odličen. 

Toda vsakdo ve, da so profesorji pre­
brisani in dobro poznajo svoje dijake. Od­
ličen red bi torej priznanemu slabiču v kak* 
snem predmetu malo koristil. Toda glej, av­
tomat je tudi na to »mislil«. So gumbi, ki 
kažejo, za kakšen red hočeš imeti nalogo. 
Zato so navedeni vsi redovi od odličnega 
pa do nezadostnega. Marsikdo se bo vpra* 
šal, čemu nezadosten red? Tako nespame* 
ten vendar nihče ni, da bo hotel potegniti 
nalogo z nezadostnim redom! Toda ti dvom* 
ljivci naj pomislijo, da so študentje veseli, 
hudomušni in nagajivi ljudje Marsikdo poš­
lje prijatelja k avtomatu, ker sam ne utegne 
(žoga!): »Prijatelj, prinesi mi tako in tako 
nalogo, s takim in takim redom.« »Prijatelj« 
nagajivec pa potegne nalašč nezadostno na­
logo in jo izroči z najnedolžnejšim obrazom 
nič hudega slutečemu dobričini, ki všije na* 
logo v zvezek. Pri korekturi seveda debelo 
gleda, ne verujoč profesorjevim opazkam in 
zbadljivkam. O premoru seveda velik kro* 
hot. Vsakdo se mora čuditi temu tudi psi* 
hološki dobro podkovanemu avtomatu. 

Ta iznajdba je amerikanskega izvora. 
Tam se to imenuje »šolska racionalizacija«. 
Toda kakor vsaka racionalizacija, ima tudi 
ta svojo slabo stran, ker povzroča neke vr­
ste brezposelnost med revnimi študenti. Ni 
čuda, če so ti nesrečniki hudi na avtomate 
in so se večkrat znosili nad njimi in jih sku­
šali poškodovati in uničiti. Ženialni iznajdi* 
telji pa so takoj vstavili v avtomate napra­
ve, ki onemogočajo take poškodbe. Če se 
približa brezposelni študent avtomatu s tem* 
nim, iskrečim se pogledom, začne avtomat 
piskati iz piščalke, ki je zvezana s posebno 
žico na take membrane, katere reagirajo na 
bliskovite poglede. Piščalka skliče ljudi in 
študent jo mora naglo odkuriti. Avtomati pa 

tudi sicer reagirajo na vsak nasilen in nepri­
jazen prijem z glasnim bobnanjem. 

In tako je avtomat zmagal nad možgani. 
Samo v enem primeru so možgani potrebni, 
in sicer če profesor pomotoma črta pravilno 
nalogo. Študent gleda, se čudi, gre drugič k 
avtomatu, avtomat napiše isto. Sedaj se po« 
rodi v njem dvom. Kdo ima prav, profesor 
ali avtomat? No in hajdi, romaj k revnemu 
študentu, ki si je ohranil še možgane. No, 
in študent mora z žalostjo ugotoviti, da se 
je profesor pomotil, ne pa avtomat Profesor 
seveda prizna zmoto in popravi red. 

Razume se, da sta občinstvo in del štu­
detov navdušena za to iznajdbo. V najnovej* 
šem času pa se vendar pojavljajo glasovi, ki 
ne odobravajo docela teh mislečih avtoma« 
tov. Učenjaki so namreč dognali, da se mož* 
gani moških študentov (izvzemši onih, ki 
morajo še rabiti možgane) vidno manjšajo 
in niso nič večji od ženskih, če je resnična 
tista pravljica, da so ženski možgani za ne­
kaj gramov lažji od moških. Zato nastaja 
upravičena bojazen, da bodo ženski možgani 
sčasoma težji od moških. Deloma se to opa­
ža že danes v Ameriki, kjer žensko obožu* 
jejo (če je mlada, lepa in bogata). Morda 
bo kdo ugovarjal temu, češ, v Ameriki poseča 
tudi ogromno število žensk srednje šole, 
zato bi se moralo krčenje možganov pri 
obeh spolih sorazmerno vršiti. Na videz je 
ta sklep pravilen pa vendar je varljiv. Lepe 
ženske se niso nikoli učile in se jim tudi ni 
treba zanimati za avtomate (častnim izje* 
mam vse priznanje), druge pa avtomatov ne 
razumejo, ker so preveč komplicirani, in ho* 
dijo rajši po starih potih 

Pa bodi kakorkoli, eno je gotovo. »Av* 
tomatični samouk« je ženijalna iznajdba, 
pričujoča o čudovitem napredovanju naše 
dobe. Ni čuda, če si je pridobil že mnogo 
občudovalcev. Tudi pri nas smo vneti za 
avtomate, vendar pa ni še pričakovati, da bi 
tega tako kmalu videli v Ljubljani, zakaj je 
precej drag in z našo valuto ga še ne zrno* 
remo. Začasno pa nam ni niti neobhodno 
potreben Optimisti pravijo, da imamo še 
vedno 80% mladine z integralnimi možtfa*.d. 
Pesimisti seveda nergajo, da jih ie samo še 
50%, toda kaj hočete, pesimisti vedno pre­
tiravajo. 


